

## К ЮБИЛЕЮ РАЙОНА

Нынешний год — год официального 80-летия образования Осакаровка -и 50-летия образования района. Напомним истоки их возникновения.

Почти все поселки основаны в 1908 году и были заняты переселенцами из южных русских губерний, преимущественно Херсонской, Екатеринославской, Таврической, Полтавской, Киевской, Черниговской, Волынской и Могилевской. Как же оседали, пускали корни в казахском степном краю херсонские, екатеринославские,

живут кто в палатках, кто в наскоро выкопанных землянках, кто под телегами или просто под открытым небом.

Как только переселенцы несколько осмотрятся и поделят между собой усадебные места, начинается работа. Леса в степи нет, и избы приходится строить из земли. Стены кладут из кирпича-сырца, который выделывается тут же на месте.

Более бедные кладут землянки просто из нарезанного пластинами дерна. Лес и жерди, окна и двери при-

резолуция, создание первых сельских органов Советской власти. В начале 1920 года на территории Астаховской волости была создана первая в нашей области сельскохозяйственная коммуна «Цвет жизни» в с. Водяниковском (ныне с. Крестовка).

В 30-е годы шло заселение поселков, известных сейчас под номерами 3, 4, 5, 9, 11. Все эти поселки были построены и заселены спецпереселенцами — людьми, которые были привезены в нашу область не по своей воле в 1931—32 годах и которые стали первыми жертвами той командно-административной системы управления, начавшей проявлять себя в начале 30-х годов, жертвами чудовищной бесчеловечности и произвола. Но которые своим неутомимым трудом здесь, на голой земле, создали поселки, занялись выращиванием зерновых культур, овощей, в некоторых местах и фруктов, ягодных культур, которые организовали артели, колхозы, развивали такие отрасли, как животноводство, птицеводство.

В декабре 1940 года был образован Осакаровский район. В «Ведомостях Верховного Совета Казахской ССР» № 7 1940 года говорится: «Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР от 28 декабря 1940 года образован Осакаровский район с центром в с. Осакаровка».

Накануне войны в районе имелось 4 машинно-тракторные станции, 3 совхоза и 26 колхозов. Когда началась война, Осакаровский район был совсем молодым, многое еще не было завершено в организационном отношении, но с самых первых дней войны весь район, все трудящиеся были мобилизованы на труд под девизом: «Все для фронта, все для победы над врагом».

Имевшиеся в районе мебельный и музыкальный комбинаты в короткий срок, уже 8 1942 году, были переоборудованы на выпуск продукции непосредственно для снабжения фронта. Мебельный комбинат производил пароконные брочки, детали миномета и ножны для кавалерийских сабель. Музыкальный комбинат был переоборудован на пошив натурального белья для бойцов армии. Колхозы ежегодно поставляли фронту добротных лошадей.

Многие жители по почину колхозников Кожухова и Сайфулина вносили свои сбережения на строительство танков и самолетов.

А. А. Чаругин, первый секретарь районного комитета партии (проработал на этом посту с первых дней образования района до 1949 года) вспоминает: «Трудовые подвиги осакаровцев в годы войны являлись поистине героическими. В ту пору стар и млад выполняли свой долг перед Родиной, трудились по-гвардейски».

24 апреля 1964 года Осакаровка была утверждена в ранге поселка городского типа. Сейчас в Осакаровке проживает более 11 тысяч человек: 40 национальностей.

заведующая филиалом областного историко-краеведческого музея.

# НАЧАЛО

черниговские, смоленские мужики?

На каждой выявленной плодородной земле, которая отмерялась межевными чиновниками, намечался центр будущего поселка. Каждое поселение рассчитывалось на 300—400 долей, по 15 десятин удобной земли на долю. Когда число переселенцев перекрывало половину запланированного, новая деревня официально признавалась самостоятельным сельским поселением. По этому поводу газета «Акмолинские областные ведомости» помещала текст объявления.

Например, первоначальное название села Батпак — с. Кронидовское. Сюда, в Центральный Казахстан, принесли его немцы-переселенцы с берегов Волги еще до революции. Газета «Акмолинские областные ведомости» № 23 за 1909 год зафиксировала: «Постановлением № 99 от 28 апреля 1909 г. ввести самостоятельное сельское управление на участке Батпак Лифляндской волости, наименовав его селением Кронидовским». 1909 год является годом образования с. Батпак.

Точно так же по поводу образования с. Осакаровка газета «Акмолинские областные ведомости» поместила текст объявления: «Журнальным постановлением общего присутствия Акмолинского областного Правления от 11 августа 1910 года и утвержденного генерал-губернатором 19 августа 1910 г. приказом № 5974 определено: ввести сельское общественное управление на участке Четки-булак, присоединив последнее в административном отношении к составу Вишневской волости и наименовав его селением Осакаровка».

Совершенно точно можно назвать даты образования таких сел, как с. Кондратовское — 8 августа 1909 года, с. Водяниковское, переименованное в Крестовку, — 26 октября 1909 года, с. Краснокутское — 14 октября 1910 года.

В отношении других поселков района данные таковы: участок Крещеновский создан в 1905 году, заселение его началось с 1909 года, Скобелевское, Святогорское, Морозовское и Богучарское стали заселяться с 1908, а Окольное — с 1907 года.

В «Справочных книжках о переселении» сообщалось: «На первых порах по прибытии на участок переселенцы

ходитя покупать дорого, Второй заботой новоселов является распашка земель, чтобы обеспечить себя. Это тем необходимее, что небольшие деньги, которые выручает переселенец от продажи имущества на родине, целиком уходят на переезд, обустройство на новом месте, покупку корма и скота в первый раз...»

Устройство новоселов местной администрацией было поставлено плохо. Многие из переселенцев, особенно ходоков, ушли обратно в Центральные губернии России. Оставшиеся как могли осваивали свои участки, обустроивали усадьбы. Каково же было экономическое состояние поселков?

Вдоль широких улиц по обе стороны располагались большей частью белые саманные или дерновые хаты с плоскими крышами, крытые обычно соломой. Дворы друг от друга отграничивались при помощи невысокого вала или рва, плетни встречались редко.

Деревьев во дворах не было, но зато украшением многих из них служили ценные сельскохозяйственные орудия.

Позади дворов почти всюду в больших скирдах — запасы прошлогоднего сена и соломы. Почти необходимой принадлежностью каждого двора являлись колодцы, глубина которых колебалась от 3 до 10 аршин, всюду конусообразные кучи «кизяка», своеобразного топлива.

В Скобелевском, Богучарском и Морозовском селах не было школ, медпунктов, мельниц. А в Святогорке имелись школа и молитвенный дом, в Окольном была устроена метеорологическая станция.

В Осакаровке были постоянные дворы. Их держали зажиточные крестьяне. Хозяева летом заготавливали больше сена, зимой его продавали путникам-постояльцам.

В первые годы существования поселков недород, голод и болезни были постоянными спутниками крестьян. Хроническое недоедание, плохая вода, которую пили из сильно загрязненных водоемов, ничтожность медицинской помощи создавали очень благоприятную почву для широкого распространения эпидемических заболеваний.

Пятилетие с 1914 по 1919 год знаменательно чрезвычайными историческими моментами. Здесь и участие крестьян в мировой войне,